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ΘΕΜΑ 1ο 
  

(α)  Λεπτι δζςμθ ςωματιδίων α (4He) αρχικισ ενζργειασ E0 = 8.0 MeV προςπίπτει ςε αζριο ςτόχο 
πάχουσ 10cm. H αλλθλεπίδραςι των με τα μόρια του αερίου προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ 
ςχζςθ που δίνει τθν γραμμικι αναςχετικι ιςχφ 

SS((EE))  ==  ––ddEE//ddxx  ==  aaEE--bb  με a=2.0 και b=0.80, 
όταν θ ενζργεια Ε μετράται ςε MeV και θ διαδρομι x ςε cm. Να διερευνθκεί εάν θ δζςμθ 
εξζρχεται του ςτόχου και με ποιά ενζργεια. 
 

(β)  ΢χεδιάςτε το τυπικό φάςμα μιασ λυχνίασ παραγωγισ ακτίνων Χ που λειτουργεί ςε διαφορά 
δυναμικοφ V=130 kV, εξθγώντασ ςφντομα τισ φυςικζσ αρχζσ που είναι υπεφκυνεσ για τα 
χαρακτθριςτικά του. Σι κα ςυμβεί ςτο φάςμα εάν θ τάςθ λειτουργίασ ελλατωκεί ςε δυναμικό 
V=90 kV; 
 

(γ) ΢ε ςτοχευμζνθ τομογραφικι απεικόνιςθ τφπου PET χρθςιμοποιοφνται τα παρακάτω β+ 
ραδιενεργά ιςότοπα:  

18F 15O 

E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 1720 keV 
 

΢ε ποια περίπτωςθ αναμζνεται ο καλφτεροσ προςδιοριςμόσ κζςθσ με τθν ίδια απεικονιςτικι 
ςυςκευι και γιατί; 
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

i) Ο δια βίου ονομαςτικόσ κίνδυνοσ εμφάνιςθσ καρκίνου λόγω ζκκεςθσ ςε ιοντίηουςα 

ακτινοβολία, είναι μεγαλφτεροσ για ανιλικο ι υπεριλικο μζλοσ του πλθκυςμοφ; Εξθγείςτε 

εν ςυντομία τθν απάντθςι ςασ. 
 

ii) Που οφείλονται τα κακοριςμζνα και που τα ςτοχαςτικά βιολογικά αποτελζςματα τθσ 

ζκκεςθσ ςε ιοντίηουςα ακτινοβολία; Για ποιο από τα δφο παραπάνω βιολογικά 

αποτελζςματα μποροφμε να εκμθδενίςουμε τθν πικανότθτα εμφάνιςθσ; 
 

iii) Τπό ποιεσ ςυνκικεσ μποροφμε να υποκζςουμε ότι το KERMA ιςοφται με τθ δόςθ; 

Αναφζρατε περιπτώςεισ ςτισ οποίεσ δεν υφίςτανται οι ςυνκικεσ αυτζσ. 
 

iv) Δφο δζςμεσ φωτονίων ενζργειασ 1 MeV και 0,1 MeV παράγουν τθν ίδια πυκνότθτα 

ιονιςμοφ ςε αζρα. Ποιοσ είναι ο λόγοσ τθσ ροισ για τισ δφο αυτζσ δζςμεσ (Φ1MeV /  Φ0,1MeV); 

Χρθςιμοποιιςτε όποια από τα ακόλουκα δεδομζνα για τον αζρα χρειάηεςτε: 

(μ/ρ)1MeV=6,358x10-2 cm2/g, (μen/ρ)1MeV=2,789x10-2 cm2/g, (μ/ρ)0,1MeV=1,541x10-1 cm2/g, 

(μen/ρ)0,1MeV=2,335x10-2 cm2/g. 

 
 

 


